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1. Nedanstiende tabell visar FoU-intékterna for de tio storsta larosétena i Sverige ar 2005
och &r 2007 (Kalla: SCB). Enheten &r miljarder kronor uttryckta i 2007 érs prisniva.

Lérosdte Foll-intékt 2005(z)  FoU-intdkt 2007(y)
Lunds universitet 2.930 3.000
Karolinska institutet 2.840 2.9490
Uppsala universitet 2.480 2.570
Gbteborgs universitet 2.220 2.270
Stockhohms universitet 1.510 1.620
Sveriges lantbruksuniversitet 1.540 1.580
Kungliga tekniska hégskolan 1.510 1.550
Umed universitet 1.460 1.480
Chalmers tekniska hdgskola 1.210 1.240
Link&pings universitet 1.100 1.100

Vi vill understka om det finns ett generellt linjirt samband mellan FoU-intékten 2007
() och FoU-intikten 2005 (z). En enkel linjér regressionsmodell skall darfér anpassas
enligt y = B + B - & + &. For detta har foljande berdknats:

Yz=188, Sy=104, Y a?=304668, Yy’ =42.1592,
Sz .y =40.7857
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a) Berdkna skattningar av parametrarna (3, och fi, dvs berédkna by och b;. (1p)

b) Avgdr med hjélp av ett 95%-igt konfidensintervall om signifikant regression fore-
ligger. Glom inte shutsatsen. (1.5p)

¢) Beréikna och tolka viirdet hos forklaringsgraden hos den skattade modellen (1p)

d) Vad blir de forvéntade FoU-intdkterna (u,|z) 2007 for ett lirosite som &r 2005 har
FoU-intékterna 1500 miljoner kronor? Berdkna ocksi ett 99% konfidensintervall
for dessa forvintade intékter. {1.5p)

e} Vad blir den forvintade fordndringen (i %) i FoU-intakter mellan 2005 och 2007
for ett lirosiite som ar 2005 har FoU-intikterna 1500 miljoner kronor? Berikna
ocksé ett 99% konfidensintervall f6r denna forvintade fordndring, (1p).

2. Vi skall i denna uppgift anvinda ett datamaterial omfattande 50 foretag. I detta
material finns ett antal variabler som var och en ges en kortfattad forklaring nedan:

sales (y)  Forsiljningstkning sedan foregdende &r

adv {z;)  Faktiska reklamkostnader innevarande &r

empl (zo) Antalet anstéllda som arbetar minst 50% med reklam

TV (z3)  En variabel som ér 1 om foretaget anvinder TV-reklam och 0 an-
nars

area (z4) Bransch for féretaget (0O=Dagligvarubranschen, 1=IT-branschen,
2=Ndjesbranschen)

exp (z5) Autal r som foretaget funnits

Nedan visas ett utdrag ur datamaterialet fér att illustrera vilka virden variablerna
(ungefir antar)

foretag sales adv empl TV area exp

1 524 198 11 1 1 9
2 522 203 17 0 0 4
3 517 190 11 1 1 6
4 679 186 13 1 0 3
5 496 210 i5 1 1 8
6 5B3 192 16 1 1 9
7 532 205 15 0 G 5
8 0 1

331 181 20

L,
—

50 735 199 11 i 0 2
Frén variabeln area (z4) konstrueras tre nya variabler:

area_() som &r 1 om branschen dr dagligvaru och 0 annars
area_l som &r 1 om branschen &r IT och 0 annars
area_2 som dr 1 om branschen &r ndje och 0 annars
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a) Vilket av foljande pastdenden &r korrekt?
(i) Den optimala multipla regressionsmodellen &r alltid den som innehéller alla
tillgingliga forklaringsvariabler, dvs, variablerna z; t.o.m. xs ovan.

(i) Fér att undersdka ev. samspel (interaktion) i effekt pa forséljningsSkningen
mellan det antal ar som foretaget funnits och vilken bransch foretaget tilthor
skall varibeln x4 - z5 bildas och anvindas i en regressionsmodell.

(iif) Det gér inte att anvinda variablerna area 0, area_1 och area_2 samtidigt i en
regressionsmodell.

(iv) Forklaringsgraden i en regressionsmodell péverkas bara av de forklarings-
variabler som méts pd intervallskala, dvs. som 23, zy och x5 ovan.

(v) Korrelationskoefficienten mellan tvé s.k. dummy-varabler blir alltid 0 eller 1.
(0.5p)

Man prévar en regressionsmodell dir variabeln sales forklaras av variablerna adv och
exp, samt de konstruerade variablerna adv.sq som &r = (adv)?, exp.sq som &r (exp)?
och adv*exp som &r produkten av adv och exp. Modellen blir

y=Lfo+0b 21+ Bs x5+ P2t + Pes - 2E A Pis k21 Ts+ €

dar forstés z; =adv och z5 =exp. En censurerad utskrift frén en analys med Minitab
ar foljande:

Analys 1
Regression Amalysis: sales versus adv; exp; exp_sq; adv_sq; adviexp

The regression equation is
sales = 2446 ~ 16.49 adv - B7.38 exp + 2.81 exp_sq + 0.04113 adv.sq + 0.0068 adv*exp

Predictor Coef BSE Coef
Constant 2448 1150
adv ~-16.49 12.12
exp ~57.38 84.18
exXp_8q 2.810 2.138

adv_sq 0.04113 0.03297
adv¥exp 0.0068 0.3826

Analysis of Variance

Source DF 85
Regression 5 249612
Residual Error 44 443244
Total 49 682856
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b} Avgdr med ett lampligt test pa 5% niva om minst en av de fem forklaringsvariab-
lerna skall vara med. Svara med teststorhetens virde och om testet dr signifikant

eller ej. {1p)
c) Berskna den anpassade modellens justerade forklaringsgrad (R2,) och skattade
standardavvikelse (s). (1p)

d)} Genomfor lampliga test, vardera pa 5% niva av hypoteserna Ho; : 5, = 0 och Hys
B35 == 0 dér mothypoteserna i bigge fallen &r “# (. Svara med teststorheterna
och huruvida respektive test &r signifikant eller ej. (1p}

e) Utglende fran den skattade modellen, vad blir den genomsnittliga forandringen
av sales om reklamkostnaderna {(adv) skulle dka fran 200 till 201 enheter (dvs.
med en enhet) i ett Sretag som funnits fem ar branschen? (0.5p)

Man gor vidare f6ljande analys med Minitab:

Analys 2

Regression Analysis: sales versus adv; exp; adviexp

The regression equation is
sales = 909 - 0.89 adv - 31.3 exp + 0.036 adv*exp

Predictor Coef BE Coef
Constant 809.1 412.4
ady -0.887 2.100
exp -31.28 69.93
adv*axp 0.0383  0.357C

Analysis of Variance

Source DF 88
Regression 3 217328
Residual Error 48 475528
Total 49 692856

f) Avgdr med ett lampligt test pd 1% nivd om modellen i Analys 1 &r béttre &n
modellen i Analys 2, dvs. om minst en av variablerna adv.sq och exp.sq bor
finnas med. Svara med teststorhetens virde och om testet ir signifikant eller ej.

(0.5p)
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Yiterligare en analys gbrs med foljande utskrift

Analys 3

Stepwise Regression: sales versus adv; empl; ...
Forward selection., Alpha-to-Enter: 0.0B
Response i sales on 11 predictors, with N = 50

Step i 2 3 4 5
Constant 485.7 623.3 643.0 716.1 b66.8

v 158 184 152 138 1606
T-Value 5.24 T7.72 9.66 10.12 12,91
P-Value 0.000 ©.000 0.000 0.000 0.000

exp -26.0 -20.0 =~19.8 -18.3
T-Value -~7,10 -~-7.38 -8.,56 -10.17
P-Value 0.000 0.000 0.000 0.000
area_l1 -85 -160 ~159
T-Value -§,37 -8.34 -9.97
P-Value G.000 G.000 0.000
area 0 -83 -82
T-Vaiue -4.48 -5.29
P-Valiue 0.000 0.000
enpl §.8
T-Value 4.61
P-Value (.0C0
s g5.8 67.3 49.6 41.7 34.8
R—8q 36.36 69.28 83.67 88.72 92.39

R-Sq(adj) 35.03 67.87 82.61 87.71 91.52
More? (Yes, No, Subcommand, or Help)

SUBC> Yes
No variables entered or removed

g) Vilken av variablerna TV, exp, area.0, area.l och emp!l har hogst korrelation med
sales? (0.5p)
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h) Vilket av foljande pistdenden stdmmer om analysen?

(i) Analysen dr en stegvis regression enligt bakételimineringsprincipen.

(ii) Om variabeln area_2 liggs till modellen dir sales firklaras av TV, exp, area_{},
area_l och empl, 84 blir forklarngsgraden 100%.

(i) Bland de forklaringsvariabler som anvénts for att sdka efter den bésta mod-
ellen i analysen, kan ingen ytterligare signifikant variabel liggas til} modellen
dér sales forklaras av TV, exp, area.0, area_l och empl.

(iv) Modellen dér sales forklaras av TV, exp, area.0, area_l och empl dr slutlig
modell dérfor att den har hdgst forklaringsgrad,

(v) Modellen dar sales forklaras av TV, exp, area.0, area.l och empl &r slutlig
modell darfor att den har hdgst justerad forklaringsgrad,

(0.5p)

3. Antag att ett foretag tillhandahéller tvd tjinster, som faktureras p4 timbasis. Ar 2006
fakturerade man {6r den ena tjinsten 900 kronor per timme och £r den andra tjdnsten
1200 kronor per timme. Timkostnaderna har sedan for de bigge tjinsterna dkat med
10% per &r. Foérdelningen mellan forséljningsvirden for de tva tjinsterna har for de
senaste tre dren varit 50%/50%, 60%/40% resp. 75%/25%. Berikna ett kedjeindex av
Laspeyre-typ for foretagets timkostnader med basér 2006. Ange indexviirdena fér Aren
2006, 2007 och 2008. {1p)

. Ett detaljistforetag har under en langre tid studerat forsiljningsutvecklingen i en av

sing varugrupper och noterat hur efterfrigad volym har piverkats av prisférindringarna.

Genom att berikna relativprisindex (med KPT som deflator) for foretagets priser har
foljande Minitab-analys gjorts av data under dren 2002-2007 (logaritmer i analysen &r
10-logaritmer):

Regression Analysis: log(Volym) versus log{RPI)

The regression equation is
log(Valym}) = 4.75 - 1,15 log(RPI)

Predictor Coef SE Coef
Constant 4.7489 0.2123
log(RPD) -1.1513 0.1061

Analysis of Variance

Source DEF 35
Regression 1 0.00093838
Residual Error 14 0.00011153
Total 15 0.00104801
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a) Vilken av f5ljande tolkningar av den anpassade modellen &r korrekt?

(i) Efterfrigad volym varierar i huvudsak runt 47500 enheter.

(i) Efterfrigad volym minskar 1 genomsnitt med c:a 1.15 enheter da relativprisin-
dex okar med 1 enhet.

(i) Efterfrigad volym minskar i genomsnitt med cra 1.15% dé relativprisindex
minskar med 1%.

(iv) Logaritmerad efterfrigad volym Okar i genomsnitt med c:a 1.15 enheter da
relativprisindex ckar med 1%.

(v) Efterfrégad volym minskar i genomsnitt med c:a 1.15% d& relativprisindex
dkar med 1%.

(vi) Logaritmerad efterfrégad volym minskar i genomsnitt med c:a 1.15% da log-
aritmerad relativprisindex tkar med 1%

(0.5p)

b} Uttryck den anpassade modellen i originalskala och avgdr med ett test pd 1%
nivé om varupgruppen &r priskinslig (dvs mer &n enhetselastisk). Svara med
teststorhetens virde och om varugruppen &r priskénslig eller ej. {(1p)

5. 1 figur 1 nedan visas manadsmedelvirden av vixelkursen mellan svensk krona (SEK)
och amerikansk dollar (USD) frén januari 2004 till november 2008.

Figur 1: Manadsmedelviirden for véxelkurs SEK/USD jan 2004 - nov 2005
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a) Vilket av foljande pastienden stimmer bist for tidsserien i figur 17

4
(i)
(iif)
(iv)
(v)

(vi)

I Minitabutskriften nedan redovisas en komponentuppdehing av tidsserien.

Time Series Decomposition for SEK/USD

Data SEK/USD
Length 59
NMissing O

Fitted Trend Equation

Yt = 7.68623 - 0.0198776%t

Seazsconallndices
Period Index
1 0.99724
2 1.00828
3 0.99044
4 0.98521
5 0.98040
6 1.024856
7 1.00770
8 1.,01237
9 1.00828
10 1.00810
11 0.98845
12 0.98971

Tidsserien visar en tydlig uppatgiende trend.
Sésongsvariation i tidsserien kan inte finnas.

Tidsserien dr ett typsikt exempel pd utveckling med exponentiellt Skande

trend.

Tidsserien uppvisar c¢yklisk variation.

T'idsserien kan endast prognosticeras med hjilp av tidsserieregression efter-

som den cykliska komponenten inte kan skattas.

Prognoser med enkel exponentiell utjimning for tidpunkterna jannari, febru-
ari och mars 2009, med utgingspunkt fran detta datamaterial att bli succes-

sivt avtagande.

(0.5p)
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b) Vilket av foljande pastienden stammer bist om analysen?

(i) Analysen har gjorts med Winters’ multiplikativa metod.

(ii) Analysen har gjorts med additiva komponenter.

(iii) Fér april minad upskattes nivin hos vixelkursen ligga c:a 1.5% under trend-
nivan.

(iv) Foér oktober ménad uppskattas nivan hos vixelkursen ligga c:a 0.9 Ore over
trendnivan.

(v) En prognos f6r december 2008 blir SEK 6.5056.

(vi) En prognos for december 2008 blir SEK 7.4953.

{0.5p)
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Formelsamling

Enkel linjir regressionsanalys:
Modell:

yi=Po+P-zite

dér £ ~ N(0,0).

Anpassad regressionslinje:

Gg=bs+b -z

dir

= 2w — )( —§) 2Ly g

zf - n- (%)

T Ui Mﬂ_ Sy ;) - {

RS T I T I W= 2V 9P

ba ='y bl i

Kvadratsuipmor:

Total: $ST =Sy -9 =97 —n- {2 =9 — ~————)—

Residual: SSE = ¥y — @)% = L~ §)* — b1 - Tl — CE} =Sy —boy— b 2w u
Regression: SSR = 3.(§: — §)% = ST — S5E

Férenklingsformler:

Se ovan f6r Y)(z: — §)* och samma kan anvéndes pd > (z; ~ #y?
S(og - 8) - (s =) = Do g -0 TG = Dy s — B
Variansskattning

0% = 52 = MSE = —S‘—g%

MSE = /225,
Férklaringsgrad:
2 . SSR
Korrelationskosfficient:
r=\/;“w,..2(wer"fé)'£yi~ﬂ D Ym0 D7
Valz - )% Ny TV n (@) (L @5
Sy — ekl _ n’zmi-yw(zmﬁ) ()

”\/(zmg_m%ﬁ).{gyg_%m)“\/(n-zx?m(zmm) n-S 0 - ()

Konfidensintervall, prognosintervall och hypotesprbvning

Stickprovsférdelningar:

" ”N(ﬁhw)
bONN(ﬁo,U' m‘f’l—iﬂ

bo+ by z0~ N (Bo+ 812000 /5 + i



Konfidensintervall for By:

b tio/g(n = 2) ey (Ce-27 =T ot —n-(5)? = Sof - £2)
Konfidensintervall fér Bo:

boEtann=2) 51/ (+ 5r)  (Slo-2) = ot -n(#)? = Sa? - E2)
Konfidensintervall for pu, |z, = Bo + B - zo:

bo -+ by - @0k taym(n—2) 54/ (1 + 5%%‘—_%}) (-2 =X} ~n- (@)= Yol - izniﬁ)
Prognosintervall for yy = By + B1 - 20 + €9 ‘

botbr -0 tty(n=2)- (L4 A4 ) (Sl 2 = Saf - n - (2 = Do - E2)

Formellt t-test av Hy: By =G:
Testfunktion: ¢ = %J; = bo (E{ac1 —EP=Yaf-n. (22 = 22— & -73%)2)

Jamfor med =i, /) (n — 2)

Formellt t-test av Hy : By =

Testfunktion: ¢ = -Sb = (E(% —#)?=Faf-n-(3)°=Laf - LZJ{_%_E)
Y5y CyE

Jémfor med i o (n — 2)

Formellt t-test av Hy : f1 = B (ddr B dr ndgot annat dn 0):

Testfunktion: ¢ = b‘_s; B boB (Z(mz —Z)2 =Y -n (5% =0l - 52%12-)
' VElzi-a)

Jimfor med dipg g {n — 2)

Vid enkelsidiga mothypotseser jimfors ¢ med tjy)(n — 2) (eller med - -Yio3(n — 2) beroende pd. mothypotesens
riktning).

Formellt F-test av Hy : By =

. a_ MSR_ _ SSR/1
Testfunktion: F = 3754 = SSETn =3}

Jamfor med Fipy{l,n—~2)

Multipel linjér regressionsanalys:
Modeli;

Y= o+ Bz + P g+ .+ Bra + &

dir g; ~ N{0,q).

Anpassad modell;

G=by+by-m +by-o+... by xp

I
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Kvadratsummor:

S8T=38E+SS8R

Total: S5T = Llps — 92 = Do —n- () = Duf - St
Residual: SSE = ¥(w — §:)*

Regression: §SR = Y. (f — §)% = §8T — SSE

SSE har n— k ~ 1 frihetsgrader, SSR har k frihetsgrader.

Variansskattning:
0% =% = e IOE
0% = 8% = MOE = 59—
Foérklaringsgrad:

2 . SOR
B = g7

Justerad férklaringsgrad:

. _p_,_ SSB/(n—k—1
Rogj = R = 1= gomytn—1

Konfidensintervall och hypotesprévning

Stickprovsfordelningar:
bj ~ N(Bj,0n,)

Formellt F-test av Hy: = Fa= ... Gp =0
Testfunktion: F = %g% = 5 SER;/ Ilz —

Jamfer med Fiy(k,n—k~1)
Konfidensintervall for 8;:

b; t{a/2§(n wfp—1)- S,

dér sy, himtas frin datorutskrift.

Formellt t-test av Hy : §; = O:

Testfuktion: ¢ = %

Jamfor med tja p(n —k — 1)

Konfidensintervall for pyg\zer,...zon °

§o % tloyz(n ~ k — 1) - sv/Distance value

dir s = vHSE och “Distance value” (elier s . v/Distance value) bestéims frdn datorutskrift.
Prognogintervall for yo:

iio % tjasey(n — & — 1) - s3/1 + Distance value

dir s = VMSE och “Distance value” (eller s - /T -+ Distance value) bestdms fran datorutskrift.

I



Partiellt F-test av Hy: Bgy1 = ... =B =0:

(88ER — 58E¢g)/(k—g) _ (S5Rc — SSRp)/(k—g)
SSEc/(n—k—1) SSEc/(n—k—1)

dér SSE g =Residualkvadratsumman i den mindre (reducerade) modellen och

S8E ¢ =Residualkvadratsumman in den stérre (kompletia) modellen.

Jémfér med Fig{k ~g,n~k~1).

Variance Inflation Factor (VIF):

Testfunktion: F =

VIF = Ti:lﬁ?

dir R? =Forklaringsgraden i modell dir x; 4r y-variabel och Svriga z-variabler 4r frklaringsvariabler.
Sekventiella kvadratsummor:

SS5R = S5R{z1) + SSR(xs|za) + ... + SR (wg|21, . . ., 2h1)

dér SSR(x;|®1, .. ., @5-1) dr tillskottet till SSR da variabel z; laggs till en modell med variablerna zy, g, ..., 2;_1.
Ett partiellt F-test av Hy : Bgq1 = ... = O = 0 kan d& gbras med testfunktionen

F = {SSR($9+1E581, Ve ,$g) -+ SSR(WQ+2|Q71, .. I,VES?EI) + et SSR(mkle, v ,xk-})) /(k - g)’
Fga](k g 7 - 13

férutsatt att variablerna matas in 1 ordningen %1,%s, ..., 2k | modellen.

Jamfsr med

Exponentiella samband och elasticitetsmodeller:

Exponentiell modell: y= By - (51)" - §
dar log§ ~ N(0,0)

logy = log B + (log f1) - = + log &
Anpassad modell: § = by - (by)"

diir
loghy = 2@ = &) -(logy; —logy) _ Yo -logy,—n & logy _
> (e — ) Yz —n-(3)
_ Sy logy - (EeClos)
Yat o (zma2

och logby = logy — (Iog b}z
Kvadratsummor, varignsskottning och test:
SST = ¥ (logy: ~ logy)* = Y(logy:)® ~ n - (logy)?
S8E = 88T — {loghy} - 3 o(w; — &} - (logy; — logy) = 88T — (logby) - (3w -logyy —n - T - logy) =
Slogy)? — (logby) - Fology; — (loghr) - Foas - logys
3. SSE
“n-2

o
Test av Hy : f: = 1 dvs inget samband mellan y och ¢ <= log i = 0:
Testfunktion ¢t = ——1-(—)5—@1———, JEmfor med tig 9 (n — 2)

S8Ef(n—2
pETEIE

1A%
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Elasticitetsmodeller:

Formler enligt AJA:
#1=Pris, zo=Inkomst
Modeller:
§=qa- i, @;a'$§$ ﬁwa-m‘i’-ﬂ?g
e =priselasticitet, F =inkomstelasticitet
Anpassning av tex. §=a - 2§:
lgg=a +e-lgz:, o =lga
_n-Sgy) - (gz) — lgy) - (lgey)
- n-3 (lgz:)* ~ (3. 1g%1)
ST = Sligy - o) = Dlgw) - T
S8E = 88T —e- Y (lgz: — gz) - (lgy —Igy) = Lllgy)® ~ o' - Tlgy —e- L(lgz1) - (lgy)
72 — SSE
‘ -2

Test av Hp : priselasticiteten = B dér B &r ett ifrdgasatt viirde pa priselasticiteten:

Testfunktion £ = “’fﬁf&m? JBmfor med fip 9 {n - 2} ock vid enkelsidig mothypotes med tg;’]’”z) eller
(n-2) Tz -lgwi)?
_—

o)

Formler enligt Mikroekonomir, Fé-anteckningar och datorSvringar:

Q=4-(P)*"-6,Q=0- (D" -5

Q=A4-(PY*r ()% 5

logQ =log A+ Ep-log P +logé

log @ =log A+ Er-logl +logé

log@ =log A+ Ep-log P+ Ey - logI +logd

déir log§ ~ N(0,0)

S (log P; ~Tog P) - {log @; — log @)
S (log P; — log P)?

Egzempel pé anpassad modell: O=a- (P)m, dir Ep =

= Xlogh) - (logQi) ~n-log P-logQ 0
T (log B;)? - n - (log P)*

Joga = logQ — Ep -log P Tog P == 1 S log P; och log@ = 1 ¥ log Q;]
Kuadrotsummor, variansskatining och test:
58T = ¥ {(log Q; — og @)* = L (log @:)* — - (log @)°
SSE = SST — Ep -3 (log Py~ o8 P) - (log Qs —1og @) = ST —Ep- [T (log Py} - (log Q:) —n-log P - log Q] =
= (log Q)% — (lega) - Ylog Qs — Ep - 3 (log ;) - (log @4)
o2 S5E

n — 2

Test av Hy : Ep = B diir B ir ett ifrdgasatt virde pé Ep:

Fp— B (n—2)

Testfunktion £ = _MEW’ jamfor med t[o/q(n — 2) och vid enkelsidig mothypotes med &, eller
Y 3o(log Pi—log P)?
_t(n—ﬁ) ]

o]




Index

Sammansatta fastbasindex:
L=ty w+igewat . iy -y
d&r n 4r antalet ingdende varor/tj&nster, 414,...,1n, 8¢ enkla prisindex fér inglende varor, alla med basir
to och wy, ..., w, viljs enligt ett vikisystem:
Laspeyre: w; = dite. dbto
5:',: Dyite * Qiito

Paasche: wy; = f«bﬂ—“p i, it

4 Pivo * Tiyt
Kedjeprisindex:
Ii=Iog1-Ing-- . Lyeye- 100

dér
T

Pit
Dy g = Z i *Wie--1,t
i1 pz,t—l

Br Azslinken frén 8r ¢ - 1 till ¢ f3r n ingdende varor/tjnster. w; 1 ; vilis enligh ett vikisystem:
Forsiljninggvirdet for vara {dr ¢ — 1

Totala forsdljningsvirdet ar £ — 1
Forgiliningsvardet for vara 4 &r £ i priser for dr ¢ — 1

Totala forsaliningsvardet &r ¢ 1 priser I6r &r £ — 1

ol -
Laspeyre: Wiyoqy =

Paasche: wl,_;, =
Med representantvaror byts “Férséljningsvirdet fir vara i” mot “Forsdliningsvirdet for varugrupp ¢ i
vikterna.

Implicitprisindex:

Firsiliningsvirdet av varan/tjdnsten/gruppen &r ¢ i ldpande priser
& T s = g = — - 100
Forsaljningsvardet av varan/tjnasten/groppen ar ¢ i bas3rets priser

Relativprisindex:
cd
7 =4 100
Iy

dér IY =Prisindex fér aktuell vara/tjinst/grupp och If =Prisindex for den stérre jaimforelsegruppen, t ex
KPL

Tidsserieanalys

Tidsserieregression:

Modell:

ye= TR, + SN¢+ 5

dir

TRy = o+ Py teller TRy= o+ fr-t+ 0y 1%
och

SNy = S0 Boi - Toi

med

L =Antal sésonger och 24, = 1 om ¢ tilthér stisong 1 och = 0 annars.

Durbin-Wetson’s test:
Test av Hy : Residualerna &r okorrelerade.
7 - 2
Testfunktion d = ZEW
Yool G
dir ey =y — -

VI

Ea



Jamfdrelser:

On d < 1 = Férkasta Hy, positiv seriell korrelation
Om d > 3 = [érkasta Hp, positiv seriell korrelation
Om 1 <d<3= Hp kan e} forkastas.

Komponentuppdelning:

Modeller:

Multiplikativ modell: y = TRy - SNy« CLy - IRy
Additiv modell: y; = TRy -+ SNy + CLy + IR,

Enkel exponentiel]l utjimning:

Modell: ye = By + &

Uppdateringsschema for skattning av fo: fr = a-yr + {1 —a) - fr
Prognos: frsr (T) = f

Prognosintervall: £ £z -8+ v1+a?

dir z =1.96 for 95% intervall, 2.576 f6r 99% intervall och

5= /by St e -9

VII
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Tabell 3a. Zonsm:wwmagmmﬁ

Om Z ar en standardiserad normalfdrdelad variabel ger tabellen Pr(Z<z).

PriZ<2)
z .

z |0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

0,0 Pmcmﬁ_ 06,5040 0,5080 0,5120 0,5160 0,5199 0,5239 0,5279 0,5319 okumo
8,1 c.mu.om 0,5438 0,5478 PMMM.\ 0,5557 68,5596 0,5636 0,5675 0,5714 0,5753
0,2| 0,573 0,5832 0,5871 0,5910 0,5948 0,5987 0,6026 0,6064 0,6103 08,6141
0,31 0,6179 0,6217 0,6255 0,6293 0,6331 0,6368 0,6406 0,6443 0,6480 0,6517
0,4| 0,6554 0,6591 0,6628 0,6664 0,6700 0,6736 0,6772 0,6808 o-mmﬁ 0,6879
0,5 0,6915 0,6950 0,6985 0,7019 0,7054 0,7088 0,7123 0,7157 0,7190 0,7224
0,6] 04,7257 0,7201 06,7324 0,7357 0,7389 0,7422 0,7454 0,7486 0,7517 0,7549
0.7| 0,7580 0,7611 0,7642 0,7673 0,7704 0,7734 0,7764 0,7794 0,7823 (1,7852
0,8} 0,7881 06,7910 06,7939 8,7967 0,7995 (,3023 0,8051 0,8078 0,8106 0,8133
0,91 0,2159 10,8186 0,8212 0,8238 0,8264 0,8280 0,8315 0,8340 0,8365 0,8380
1,6 0,8413 0,8438 00,8461 Pm&mm.@..mmom 0,8531 0,8554 0,83577 0,8599 0,8621
1,1{ 0,8643 0,8665 0,8684 0,8708 0,8729 0,874% 06,8770 o.m,wmc 0,8810 0,8830
1,2| 06,8849 0,8869 0,8888 0,8907 0,8925 0,8944. 0,8962 0,8980 90,8997 0,9015
1,3; 0,9032 06,9049 0,066 00,9082 0,9099 0,115 90,9131 90,9147 0,9162 0,9177
1,4 0,9192 0,9207 -0,9222 06,9236 0,9251 0,9265 0,9279 0,9292 '0,9306 0,9319
1,51 0,9332 0,9345. 0,9357 0,9370 0,9382 0,9394 0,9406 0,9418 06,9429 0,9441
1,6} 0,9452 P?.Em 0,9474 0,9484 0,9495 90,9505 0,9515 0,9525 0,9535 0,9545
L,7] 0,9554 0,9564 0,9573 0,9582 0,9591 0,9599 0,9508 0,9616 08,9625 0,9633
1,8 09641 0,9649 0,9656 0,9664 0,9671 0,9678 (,9686 0,9693 0,9699 0,5706
1,91 0,9713 0,9719 09726 0,9732 0,9738 0,9744 .0,9750 0,9756 06,9761 0,9767
2,00 0,9772 0,9778 0,9783 0,9788 0,9793 abqwm 0,9803 0,9808 0,9812 0,9817
2,1} 0,9821 0,9826 0,9830 0,9834 00,9838 0,9842 0,9846 0,5850 06,9854 0,9857
2,2| 09861 0,9864 0,9868 0,987t 0,9875.0,9878 0,9881 0,9884 0,9887 0.9890
2,31 (,9893 '0,9806 0,9808 (,9901 0,9504 0,9506 0,9909 0,9911 0,9913 0,9916
2,4} 0,9518 0,9920 0,9922 0,9925 0,9927 06,9929 0,9931 0,9932 0,9934 0,9936
Kommentar:

Pa grund av den standardiserade normalfs

i4

rdelningens symmetri kring punk-
ten noll dr sannolikheterna endast tabellerade for positiva z-viirden.

R

M

2 3 4 5

8 .

For storre varden se tabell 3b.

z 0 1
2,5
2,6
2,7
2,8
29
3.0
3,1 0,9990
3,2| 0,9993
3,31 0,9995
34! 0,9997
3,51 0,9998
3,6 0,9998
3,71 0,9999

0,0938 0,9940 0,9941 0,9943 0,9945 0,9946 09948 0,9949 0,9951 c.wwww
d“wwmm 0,9955 0,9956 0,9957 0,9959 0,9960 0,9961 0,9962 0,9963 M,@qu
0,9965 0,9966 0,9967 0,9968 0,9969 0,9970 0,9971 0,9972 0,9973 o,@@mu
owqu& 0,9975 06,9976 0,9977 0,9977 0,9978 0,9979 0,9579 0,9980 0, o
.c.omma 0,9982 0,9983 0,9983 0,9984 0,9984 0,9985 0,9985 0,9986 0.9

b.9o87 0,9987 0,9987 0,9988 0,9988 0,9989 0,9989 06,9989 0,9990 0,9990

Tabell 3b. Normalfordelningen

Det mot en given sannolikhet svarande z-vérdet.

-z

. Pt z P z P% z P z
50 0,0000 4,8 1,6646 24 1,9774 09 27365
_ 45 0,1257 46 1,6849 23 19954 | 08 2.4089
40 0,2533 44 1,7060 2,2 2,0141 0,7 2,4573
) 35  0,3853 42 1,7279 2,1 2,0335 0,6 25121
30 05244 4,0 1,7507 2,0 2,0537 0,5 2,5758
M um 0,6745 3,8 1,7744 1,9 2,0749 0,4 26521
m 20 08416 | 36 1,791 | 1,8 2,099 | 03 27478
15  1,0364 34 1,850 1,7 2,1201 0.2 2,8782
! 12 1,1750 3,2 1,852 1,6 2,1444 0,1 3,0002
10 1,2816 3,0 1,8808 1,5 2,1701 a.o.m 3,2905
1 3,719

91,3408 2,9 1,8957 1.4 2,1973 0,0 ,

8 1,4051 2,8 19110 1,3 22262 | 0005 3,806
; 71,4758 2.7 19268 1,2 2,257 0,001 4,2649
6 1,5548 2,6 1,9431 1,1 2,2904 0,0005 4,4172
_ 5 1,644° 25 19 " 1.0 23263 0,00005 4,8916




Tabeller éver ¢-, F- och xz-fiirdelningama

Tabell 1. t-koefficienter vid dubbelsidiga intervall

Konfidensniva (%)
F 80 90 95 ] 99 99.8 99.9

3.08 6.31 12.71 31.82 63.66 318.31 636.61
1.89  2.92 4.30 6,96 9.92 22.33  31.60
2.35 3.18 4.54 5.84 10.21 12.92
1.53 2.13 2.78 3.75 4.60 7.17 8.61
1.48 2,02 2.57 3.36 4.03 5.89 6.87

O ol LY DD
[y
”*
=1
-

6 1.44 1.94 2.45 3.14 3.71 5.21 5.96
7 1.41 1.8 2.36 3.00 3.50 4.79 5.41
8 1.40 1.86 2.31 2.90 3.36 4.50 5.04
g 1.38 1.83 2.26 2.82 3.25 4.30 4.78
10 1.37 1,81 2,23 2.76 3.17 4.14 4.59
11 1.3¢ 1.80 2,20 2,72 3.11 4.02 4.44

12 1.36 1.78 2.18 2.68 3.05 3.93 4.32
13 1.85 1.77 2.16 2.65 3.01° 3.85 4,22
14 i.34 1.76 2.14 2.2 2.98 3.79 4.14
15 1.3¢ 1.75 2.13 2.60 2.95 3.73 4.07

18 1.3¢° 1.7 2,12 2,58 2.92 3.69 4.02
17 LS 1:33 1'74 2‘11 2.57 2.90 3-65 3.97
18 1.33 1.73 2.10 2,55 2.88 3.61 3.92

20 1.33 1.72 2,09 2.53 2.85 3.55 3.85

21 1.32 1.72 2,08 2.52. 2,83 3.53 3.82
22 1.82 1.72 2,07 2.51 2.82 3.51 ~ 3.79
23 1.2 1.71 2.07 2.50 2.81 3.48 3.97
24 1.32 1,71 2,06 2.49 2.80 3.47 3.75
25 1.32 1.71 2,06 2.49 - 2.79 3.45 3.73

26 1.32 1.71 2,06 2.48 2.78 3.44

27 1.31  1.70 2,05 2.47 2.77 3.42 3.69
28 1.81  1.70 2.05 2.47 2.78 3.41 3.67
29 1.31  1.70 2.05 2.46 2.76 3.40 3.66
30 1.31 1.70 2.04 2.46 2.75 3.39 3.65

40 1.30  1.68 2.02 2.42 2.70 3.3 3.55
60 1.30  1.67 2.00 2.39 2.66 3.23 3.46
120 1.29 1.66 1.98 2,36 2.62 3.16 3.37
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Utékad t—tabell for fribetsgrader 30-80
Konfldensniva %

Fg 80 90 95 98 99
30 1310 1.697 2.042 2457 2.750
31 1.308 1.696 2.040 2453 2.744
32 1.309 1.694 2037 2449 2,738
33 1.308 1602 2035 2445 2733
34 1307  1.681 2032 2441 2.728
35 1.306  1.690 2.030 2438 2.724
36 1306 1.688 2028 2434 2719
37 1,306 1.687 2,026 2431 2715
a8 1.304 1.686 2.024 2428 2712
39 1.304 1.685 2.023 2426 2.708
40 1.303  1.684 2021 2423 2704
41 1.303  1.683 2020 2421 2701
42 1302 1.682 2.018 2.418 2.608
43 1.302 1.681 2.017 2416 2.695
44 1301 1680 2,015 2.414 2.602
45 1301 1679 2,014 2412 2.630
46 1.300 1.679 2.013 2.410 2.687
47 1.300 1.678 2.012 2408 2.685
48 1299 1677 2011 2407 2.682
48 1289 1.677 2010 2405 2.680
50 1299 1676 2.009 2.403 2.678
51 1208 1.675 2008 2402 2.676
52 1298 1.675 2,007 2400 2674
53 1268 1.874 2.006 2389 2672
54 1207 1674 2005 2367 2670
55 1297 1.678 2004 2.396 2,668
56 1297 1673 2003 2.305 2.667
57 1297 1.672 2002 2394 2.665
58 1296 1.67v2 2002 2382 24663
59 1296 1.671 2001 2.891 2.662
60 1296 1.671 2.000 2.3%0 2.660
61 -1.286 1.670 2.000 2.389 2.65%
62 1.205 1670 1.999 2388 2.657
63 1.295 1.660 1.998 2.387 2.656
64 1205 1.669 1998 2386 2.655
85 1206  1.660 1997 2,385 2.654
66 1.295 1.668 1.997 2.384 2.652
67 1294 1668 1.996 2.383 2.651
€8 1204 1668 1.995 2.382 2.650
69 1294 1,667 1.995 28982 2.849
70 1294 1.667 1994 2381 2.648
7L 1.294  1.667 1994 2380 2.647
72 1.263 1666 1.993 2379 2.646
73 1203 1.666 1993 2370 2.645
74 1.293  1.666 1.993 2.378 2.644
75 1.293  1.865 1.992 2477 2.643
7 1.293  1.665 1992 2.376 2.64%
7 1203 1.665 1991 2378 2.641
78 1292 1.665 1.991 2375 2.640
79 1292 1.664 1.850 2.374 2.640

80 1292 1.664 1.990 2.374 2.639
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LINKOPINGS UNIVERSTET
Institutionen f6r datavetenskap

Statistik, ANd

732G71 STATISTIK B, 8 hp
Civilekonomprogrammet, ar 2
Tentamen, svarsblankett

732GT1 STATISTIK B
PROVKOD TENT

SVARSBLANKETT
AID:

Markera ditt svarsalternativ genom att ringa in det.
Endast ett svarsalternativ per deluppgift far markeras.

Kontrollera att du har markerat i alla deluppgifter du har

besvarat!

Uppgift 2 {(a) (i)

(b)

1
2
3
4
5
6
1
2
3
4
b
6
1

(i)

Teststorhetens virde &r 4.96.
Teststorhetens virde &r 4.96.
Teststorhetens virde ir 0.56.
Teststorhetens virde &r 0.56.
Teststorhetens virde &r 0.71.
Teststorhetens virde &r 0.71.

R2 . == ().988

adf

A2, = 95.0%
R2, = 0.360
B2, = 0.29

RZ = 95.%0
For H[)g:
For H()QI
For Hg;:
Fér Hoa:
Fér Hor:
For Hoo:
Fér Hop:
For Hgg:
Fér Hoy:
For Hgg:
For Hm:
For HQQ:

@ ) W

5 = 100.4

&= 6658

5 = 665.8
s = 665.8

s == 100.4

§=100.4
Teststorheten=(~)1.16
Teststorheten=(—)4.04

)

)
Teststorheten=(—)1.16
Teststorheten=(~)4.04
Teststorheten=(—)9.62
Teststorheten=(—)4.82
Teststorhetens=(—)1.36
Teststorheten={-)0.68
Teststorhetens=:(—)9.62
Teststorheten={—}4.82
Teststorheten={—}1.36
Teststorheten={—)0.68

Testet 47 inte signifikant!
Testet &r signifikant!
Testet dr inte signifikant!
Testet &r signifikant!
Testet dr inte signifikant!
Testet dr signifikant!

Testet &r ef signifikant
Testet &r signifikant
Testet &r signifikant
Testet dr ej signifikant
Testet dr signifikant
Testet ar signifikant
Testet &r ef signifikant
Testet &r ¢f signifikant
Testet ar signifikant
Testet 4r ej signifikant
Testet &r signifikant
Testet ar ej signifikant

vgu




Uppgift 3

Uppgift 4

Uppgift &

Minskning med 16.49 enheter

Okning med 16.49 enheter

Minskning med 16.11 enheter

Okning med 0.037 enheter

Okning med 0.0017 enheter

Okning med 0.0034 enheter

Teststorhetens virde ar 7.01. Testet &r inte signifikant!
Teststorhetens virde ar 7.01. Testet &r signifikant!
Teststorhetens virde &r 2.05. Testet &r inte signifikant!
Teststorhetens varde ar 2.05. Testet &r signifikant!
Teststorhetens virde &r 1.60. Testet &r inte signifikant!
Teststorhetens virde &r 1.60. Testet ar signifikant!

(¢)

£

(g) empl
TV
area.0

area.l

Stogh O B = O TR WO e DT R W N

exp

(k) &) @ @) ) ()

1 2006: 100.0, 2007: 100.0, 2008: 100.0
2 2006: 100.0, 2007: 110.0, 2008: 121.0
3 2006: 100.0, 2007: 90.9, 2008: 81.8

4 2006: 100.0, 2007: 1150, 2008: 118.8
5 2006: 1000, 2007: 110.0, 2008: 110.0

@@ @ @ & O o)

(b} 1 Teststorhetens varde &r 117.8. Varugruppen #r inte priskiinslig
2 Teststorhetens virde 8r -20.28. Varugruppen ar priskinslig
3 Teststorhetens virde fr 1.43. Varugruppen &r priskénslig
4 Teststorhetens virde ar —10.84. Varugruppen &r priskénslig
5 Teststorhetens virde dr —1.43 . Varugruppen #r inte priskénslig
6 Teststorhetens virde dr 117.8. Varugruppen dr priskinslig

@ @O G @ v v )
(b) () @) @) ) (v (V)

il



